

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

习近平致电祝贺 斯图布当选芬兰总统

新华社电 2月16日,国家主席习近平致电亚历山大·斯图布,祝贺他当选芬兰共和国总统。

习近平指出,在双方共同努力下,中芬关系近年来延续传统

友好并不断取得新发展。两国始终坚持相互尊重、平等相待、互利共赢,各领域务实合作给两国人民带来实实在在的好处。我高度重视中芬关系发展,愿同斯图布

总统一道努力,延续中芬友好,以对话与合作深入推进中芬面向未来的新型合作伙伴关系,共同应对全球性挑战,促进世界和平与发展。

2024年2月
< 甲辰年正月初八 >

17 星期六

23°C
15°C

“新春第一会”擂鼓再出征

2024广东省高质量发展大会18日召开

羊城晚报讯 记者许张超、孙晶报道:岭南春早,实干争先。18日上午9时30分,龙年春节假期后的首个工作日,广东省委、省政府将在深圳召开全省高质量发展大会,凝聚新共识,拿出新举措,吹响扎实推进高质量发展的冲锋号,助力推动产业和科技互促双强,全面提升科技高水平自立自强能力,加快建设现代化产业体系,塑造发展新动能、新优势。

开年怎么干?“新春第一会”将围绕“高质量发展”展开。广东新闻频道将对大会进行全程电视直播,触电新闻进行网络视频直播,省市县三级媒体等客户端同步转播。在这场全省瞩目的大会上,广州、深圳等地市领导,多位省直部门领导,企业经营者和科技教育界人士代表将发言表态,展望新一年高质量发展的目标、计划,为广东经济高质量发展描绘奋进蓝图。

根据议程,当天下午的五个分论坛将围绕以下主题展开研讨:以科技创新引领产业振兴,推动“百千万工程”落地见效;加快现代化产业体系建设,推动科技和产业融合发展;深入实施创新驱动发展战略,建设产业科技创新中心;加强粤港澳人才协作,强化产业科技人才支撑;发挥金融“活水”作用,赋能产业高质量发展。

此外,大会期间还将举办产

业科技融合发展成果展,涵盖新药和医疗器械、海洋科技、科学仪器、AI和芯片、材料、新型储能、现代农业、装备设备等领域,全球首款5.0T人体全身磁共振仪、实现国产替代的单孔腔镜手术机器人SP1000、国产首台高清晰度三维腔镜超R9、GOVE飞行汽车等展品实物或模型将亮相展区。

相关报道见A2-A3

广东又增一处文旅宝藏: 潮汕铁路总务处车务处旧址公园

文/羊城晚报记者 孙磊 图/受访者供图

火爆的龙年春节假期,距离人挤人的汕头小公园景区不远处,潮汕铁路旧址作为小众的新晋网红打卡地,值得人们前往一探!

在新媒体平台上,有不少博主发现,此处旧址距离汕头小公园很近,大概1.1公里,步行20分钟左右即可到达。

这座充满故事感的建筑,不仅见证了二百多年前中国第一条由侨商私办的铁路——潮汕铁路的建成,还是中央红色交通线(南方线)上的重要一环。

2月16日,特约通讯员阿瑞向羊城晚报记者指出,潮汕铁路总务处车务处旧址经过4年建设,从被发现、到活化利用为一座新的纪念公园,非常有意义。接下来,希望它从小众宝藏地走向大众打卡地,一来可以充分展现潮汕的红色文化基因,二来也可为人流高度集中小公园板块提供更丰富的观瞻景点,改善文旅服务质量、提升文化内涵。

又一处宝藏文旅打卡地

今年春节,潮汕地区可谓旅游圈里的“当红炸子鸡”。火到伦敦的英歌舞吸引了四方游客前来体验年味浓厚的潮汕民俗,从潮州古城牌坊街到汕头小公园,都是人山人海。

位于汕头火车站18号的潮汕铁路总务处车务处旧址,是原潮汕铁路列车调度及票务销售办公楼,南侧原为铁路仓库及潮海关铁路分卡。修缮一新的旧址内部还将设置相关展陈,集中展示潮汕铁路交通历史文化和,为民众了解潮汕铁路历史提供新的空间载体。

小红书博主“LINFUFENG”经过汕头老市区的时候无意间看到这里,赶紧下车拍了几张照片,门口的大树在镜头下充满故事感。“后来一了解才知道,原来这里是潮汕铁路总务

处车务处旧址。修缮后的旧址,历史风貌重现,风格别致,拍照很出片。”

在博主“是晴天呀”看来,潮汕铁路总务处车务处旧址公园历史风情满满,非常适合打卡拍照,她还给出了诸多拍照建议:可自带外文报纸、复古墨镜、复古小皮箱等拍摄道具,从马路对面可以拍到全景,还可以把墙壁作为前景拍人像,纵深感拉满……

“一百多年前那些匆匆的脚步,从这里离开又出发,穿过历史的尘埃,将无名的故事留在这条红色交通线上。致敬!”博主“是晴天呀”感叹道,这条不到50公里的铁路,是中央红色交通线(南方线,粤东段)关键枢纽,这里不仅仅是拍照好看,更具有历史沉淀的教育意义。

再现红色交通线重要枢纽

责任公司生态景观设计中心主任牛丞禹表示,潮汕铁路总务处车务处旧址不仅仅是汕头铁路发展的起点,也是中央红色交通线的重要中转点,具有极高的历史文化地位。

当年,潮汕铁路所在的中央红色交通线不断向中央苏区输送食盐、布匹、药品,以及电器、印刷、军械等物资,同时还担负着把中央苏区在斗争中缴获的黄金、白银、现钞交给党中央的任务,有着十分重要的历史地位。

大革命时期,白色恐怖笼罩全国,中国革命转入低潮。但在汕头交通站的精心组织安排下,包括周恩来、邓小平在内的无数革命先辈多次通过中央红色交通线,从上海、香港乘船抵达汕头,再搭乘潮汕铁路,迂回前往江西中央苏区,潮汕铁路也因此在中国革命史上留下了浓墨重彩的一笔。



潮汕铁路总务处车务处旧址公园前广场

百年历史建筑重获新生

2019年,这处潮汕铁路总务处车务处旧址经文史研究专家探寻并确认。在省、市、区三级政府及省政协文史委的共同推动下,相关的修缮维护和活化利用工作也随之展开。

如今,修缮一新的潮汕铁路总务处车务处旧址外立面墙体为黄褐色,门窗为灰白色。参与本次修缮维护工作的汕头市金平区城市更新局综合股股长江跃楠向记者介绍,旧址的修缮,完全按照“尊重历史、修

旧如旧”的原则进行。

江跃楠介绍,复原过程尽可能使用拆卸的原建筑构件、材料,确保复原建筑部分与原建筑风貌和细节相同。“尤其是建筑物北侧的一段围栏栏杆,就是利用旧址现场存留的3条石柱移位进行复原的。”

此外,因原来的票务销售厅已坍塌,为更好展示这座建筑的墙体风貌,修缮时还利用原有的地砖、墙砖在这里建设了一面风貌展示墙,以“残垣断壁”为这座旧建筑保留时代的沧桑之感。修缮时还对建筑外墙墙面进行了做旧处理,门窗也使用裂纹漆工艺,让这座刚刚修复的老建筑从外观上不失年代感,让参观者在现场有更强烈的时空交错的直观感受。

这些用心的细节,让“年代感”“民国风”成为这处旧址公园的标签,不仅被诸多市民游客看见,还被广泛传播、分享,大家不约而同地期待这里新的变化和即将建成开放的文化展馆。

精心活化利用传薪火

记者了解到,潮汕铁路总务处车务处二层建筑旧址将活化利用改造成为“中央红色交通线潮汕铁路展厅”,立足红色交通线,打造成集史料展示、场景演绎、互动体验于一体,传承红色精神的中央红色交通线综合性展厅。

“用一个展馆,唤醒一段记忆,鲜活一个城市。”牛丞禹告诉记者,陈列馆内将布设《红色血脉——中央红色交通线潮汕铁路历史展陈》主题展览,初定设置铁道情怀、办路艰辛、红色血脉、永放光芒四大板块。

展览将全方位挖掘潮汕铁路建设、运营、斗争历史,通过老照片、回忆录等真实史料,全景再现潮汕铁路历史沧桑与革命底色,弘扬华侨爱国爱家精神及汕头红色文化精神,希望与广大市民一起缅怀与赓续中央红色交通线的不朽光辉。

同时,设计师们还以大地为图纸,通过将中央红色交通线的地图以铜板刻在旧址前广场,为广大游客展现中央红色交通线的空间线路;设计了形式多样的标识展示牌,为观众展示原汁原味的历史文字和史

实照片,并通过搭配不一样的景观场景,将阅读者引入历史空间,呈现中央红色交通线上人物的革命精神和发生过的感人故事。

阿瑞指出,在汕头文旅热潮当中,若能用好世界记忆名录侨批纪念地、中央红色交通线粤东始发纪念地等具有国家记忆意义的新景点,将对扩大汕头历史城区的承载容量,讲好汕头、广东乃至中国故事起到事半功倍的效果。

广东春节假期 日均消费规模全国第一

羊城晚报讯 记者沈钊报道:热门餐厅等位上千桌、庙会大集人头攒动、多个景区门票售罄、县城住宿一房难求……记者16日从美团平台获悉,春节假期生活服务业实现“开门红”,广东春节假期的日均消费规模位居全国第一,日均消费规模同比增长36%,较2019年增长超155%。其中,广州生活服务日均消费规模同比增长38%,消费规模居全国城市第五。深圳生活服务日均消费规模同比增长37%,消费规模居全国城市第六。

潮流中国年,以龙元素为主角的年味探索,迸发新年消费活力,成为消费新热点。团圆是春节永恒的主题,“潮流”为龙年增添了别样新意。亲子乐园、潮流洗浴成为聚会放松新选择,KTV里吃火锅、足疗店里看电影、游戏厅里抓娃娃……多种玩乐业态丰富了假日体验。百亿补贴、爆款特价、直播专享、春节家庭多次卡等多种促销活动带动线上线下消费热潮。

今年春节,“旅游过年”群体越来越多。美团数据显示,旅游消费规模较2019年、2023年同期均显著增长。其中,家庭亲子客群的住宿订单同比增长超70%。在返乡探亲、休闲出游等多重需求叠加和各地文旅促消费活动助力下,从一二线城市到县城,各地住宿业迎来显著上扬,多个景点再现“人从众”的热度。

在广东潮汕地区锣鼓喧天的气氛里,英歌舞“高燃”巡游

香港海关 侦破历来最大宗洗黑钱案

香港海关16日表示,破获历来最大宗的洗黑钱案件,涉案金额约140亿港元。海关共拘捕7名怀疑涉案人士,并冻结他们名下合共约1.65亿港元资产。

据悉,海关人员根据情报锁定一个怀疑清洗黑钱集团并展开财富调查。海关发现该洗钱集团以家族式经营,不但在本地开设多间公司和多个银行账户,更通过中介人招揽本地人士开设空壳公司和傀儡账户,并利用这些公司、账户处理合共约140亿港元怀疑犯罪得益。

据新华社

香港海关财富调查科高级监督叶冬青介绍,该洗钱集团以钻石、电子产品等跨境贸易作为掩饰,将大量资金多次转移到香港,从而将黑钱“洗白”,相关银行账户的出入账交易合共超过2万宗。案中主脑是一名34岁非华裔本地居民。

经深入调查后,海关人员于今年1月30日采取代号“拂晓”的执法行动,突击搜查全港各区共11个处所,拘捕7人。目前,案件仍在调查中,7名被捕人士现正保释候查,不排除会有更多人被捕。

责编/林圳 美编/郭子君 校对/杜文杰

